

Отзыв на автореферат диссертации И.В. Стрельцовой
«Костюм украинцев и белорусов в Приморье: адаптация и трансформация
этнокультурных традиций (конец XIX – начало XXI в.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология,
антропология и этнография

Диссертация И.В. Стрельцовой посвящена одной из приоритетных задач современной отечественной этнологии, связанной с изучением адаптации и трансформаций этнической культуры народов России в результате миграций. Актуальность и научная значимость диссертационного исследования обусловлены рядом факторов. В первую очередь хочется отметить, что в результате крестьянских переселений второй половины XIX – начала XX в., ставшее наиболее многочисленным восточнославянское население Приморья получило сложную этнокультурную структуру. В нем оказалось представлено многообразие этнических и территориально-этнографических групп восточных славян, мигрировавших из европейской части Российской Империи, которые являлись носителями различных региональных и локальных вариаций этнических традиций и обладали специфическими исходными особенностями этнокультурной идентичности. При этом особенностью этнокультурной специфики Приморья стал значительный удельный вес переселенцев из Левобережной Украины, этноконтактной зоны украинско-белорусского пограничья (Черниговская губерния), и юго-восточных регионов Белоруссии. В процессе адаптации на новом месте у представителей этих групп переселенцев происходили сложные этнокультурные процессы, связанные с адаптацией, синтезом и модернизацией определенных принципов жизнеобеспечения и элементов традиционной культуры. Следует отметить, что в изучении этих процессов продолжают оставаться значительные пробелы. В частности, по сравнению с этнической историей, духовной культурой и фольклором крестьян-переселенцев Приморья, их материальная культура была исследована лишь фрагментарно. Исходя из этого, работа И.В. Стрельцовой вносит свой существенный вклад в изучение одного из базовых компонентов материальной культуры и культуры жизнеобеспечения в целом восточнославянского населения Приморья – традиционной одежды украинских и белорусских переселенцев.

Научная новизна исследования состоит в том, что в данной работе впервые предпринята попытка обобщающего исследования регионального своеобразия традиционной одежды украинских и белорусских переселенцев, а также их потомков на территории Приморского края в период с конца XIX по начало XXI в. Широкие хронологические рамки

исследования позволили автору выявить типичные особенности сохранения и трансформаций основных компонентов одежды исследуемых групп в контексте происходивших в их среде адаптационных процессов. Особую ценность исследованию придает то, что оно основано на обширном массиве впервые вводимых в научный оборот оригинальных полевых материалов. В полевых исследованиях автором была проделана серьезная и кропотливая работа по формированию репрезентативной, и во многих отношениях, уникальной источниковой базы.

Выносимые автором на защиту положения находят свою убедительную аргументацию в обзоре содержания работы и ее выводах. Основные результаты исследования органично соотносятся с современными исследованиями этнической истории восточных славян, внося при этом несомненный вклад в их развитие. Автором четко сформулированы цели, задачи и методология исследования, структура работы выглядит последовательной и логичной. Учитывая то, что разные этапы переселений в Приморье украинцев и белорусов имели свои этнокультурные особенности, включавшие изменения географии мест выхода переселенцев, специфические особенности расселения и идентичности, представляется важным наличие первой главы «Этнорегиональные и хозяйственно-бытовые особенности формирования украинского и белорусского населения в Приморье». Предпринятый в ней обзор делает более понятным и систематичным содержание второй главы диссертации, посвященной региональным и локальным особенностям одежды переселенцев. В третьей главе диссертационного исследования глубоко раскрыты эстетические и семантические функции орнаментации традиционной одежды украинских и белорусских крестьян-переселенцев. В четвертой главе функциональные значения традиционной одежды переселенцев рассмотрены в контексте их обрядовой культуры. В пятой, заключительной главе работы представлены результаты ретроспективного исследования динамики трансформации традиционной одежды украинских и белорусских крестьян-переселенцев в процессе их адаптации к новым природно-климатическим условиям и модернизации жизненного уклада.

В практическом отношении диссертационное исследование может быть востребовано в процессе музеефикации историко-культурного наследия восточнославянского населения Приморского края, в деятельности национальных культурных объединений региона, а также при разработке образовательных программ.

На разных этапах реализации, представленное к защите исследование прошло аprobацию. Его результаты были обсуждены на ряде всероссийских и международных конференций, а также представлены в 12 научных публикациях из которых 5 статей опубликовано в журналах, входящих в список ВАК.

К содержанию и оформлению автореферата замечаний нет. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация И.В. Стрельцовой на тему «Костюм украинцев и белорусов в Приморье: адаптация и трансформация этнокультурных традиций (конец XIX – начало XXI в.)», представляет собой сделанную на высоком профессиональном уровне самостоятельную квалификационную работу, которая вносит существенный вклад в развитие этнологических исследований традиционной культуры и этнокультурных процессов у восточнославянского населения Дальнего Востока России и полностью соответствует требованиям ВАК РФ к присуждению ученых степеней. Таким образом, представленная к защите диссертация заслуживает высокой оценки, а ее автор – присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

Доктор исторических наук,
старший научный сотрудник сектора этнологии и социальной антропологии
Института проблем освоения Севера – структурного подразделения
ФГБУН «Федеральный исследовательский центр Тюменский научный центр Сибирского
отделения Российской академии наук»,
Федоров Роман Юрьевич



Адрес организации:
г. Тюмень, ул. Малыгина, 86
Тел.: +7 3452 688-771
E-mail: r_fedorov@mail.ru

Подпись Федорова Романа Юрьевича, доктора исторических наук,
старшего научного сотрудника сектора этнологии и социальной
антропологии, заверена.
Заверен мой подписью по кадровому делу.



Стрельцова О.В.